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TLAČOVÁ SPRÁVA, 13. septembra 2007, Bratislava 

 

Mimovládne organizácie vyzývajú ministra spravodlivosti, aby 

stiahol novelu infozákona 

 
Iniciatíva za dobrý zákon o prístupe k informáciám vyjadruje vážne obavy z ohrozenia 
širokého prístupu k informáciám, ktorému sa občania tešia už od roku 2000. Zákon 
o slobodnom prístupe k informáciám, riadiaci sa zásadou „čo nie je tajné, je verejné“, patrí 
medzi najlepšie v Európe. Iniciatíva preto vyzýva predkladateľa pripravovanej novely zákona 
– ministra spravodlivosti Štefana Harabina, aby ju stiahol z legislatívneho procesu. 

 
Krátka novela zákona, ktorá je momentálne v pripomienkovom konaní, chce riešiť problémy 
nevidiacich a slabozrakých občanov. Tí majú pre svoje postihnutie výrazne obmedzený 
prístup k informáciám vo verejnej správe.  

 
Iniciatíva vníma vážnosť tohto problému a plne podporuje požiadavku nevidiacich 
a slabozrakých. Zároveň upozorňuje na to, že navrhovaná zmena zákona o slobodnom 
prístupe k informáciám zlepšenie situácie neprinesie. Lepší prístup nevidiacich a slabozrakých 
k informáciám umožňuje podľa Iniciatívy už teraz platný zákon. “Iná vec je jeho lepšie 
používanie, rešpektujúce potreby ľudí s postihnutím. To však vyžaduje najmä zmenu v 
prístupe verejných úradov a inštitúcií. Je to skôr úloha pre exekutívu než pre legislatívu. 
Treba nájsť potrebné finančné prostriedky a zázemie na to, aby úrady dokázali sprístupňovať 
informácie vo forme prijateľnej pre občanov s postihnutím zraku,“ uvádza členka 
Koordinačného výboru Iniciatívy, riaditeľka združenia Občan a demokracia Šarlota 
Pufflerová. 

 

Iniciatíva preto pripravila otvorenú výzvu, v ktorej ministra Harabina žiada o stiahnutie 
novely z legislatívneho procesu. Zároveň podala do pripomienkového konania hromadnú 
pripomienku. Ak sa Iniciatíve podarí nazbierať 500 podpisov občanov a občianok, jej 
pripomienky si bude musieť na rokovaní vypočuť minister spravodlivosti Štefan Harabin 
a zapracovať ich do prípadného návrhu novely zákona pre vládu. Znenie tejto pripomienky 
môžu občania podporiť na internetovej stránke www.changenet.sk v sekcii Kampane. 

 
Mimovládne organizácie združené v Iniciatíve však vidia najvážnejšie riziko v zmenách 
a úpravách, ktoré by mohli do pôvodne jednoduchej novely zákona vložiť poslanci a 
poslankyne v parlamente. Výrazné práva občanov Slovenska na informácie sa podarilo 
presadiť v roku 2000 po dlhých rokovaniach s podporou veľkej časti politického spektra 
napriek nevôli mnohých – aj súčasných – odporcov zákona. Odvtedy neustávajú snahy 
politikov a štátnej správy zákon oklieštiť. „Od nástupu novej vlády zaznamenala občianska 
spoločnosť už niekoľko takýchto pokusov, doteraz sa však vždy silou argumentov o kvalite 
nášho infozákona podarilo jeho demontáži zabrániť,“ tvrdia zástupcovia a zástupkyne 
Iniciatívy. Obávajú sa, že novela zákona bude pre poslancov vhodnou príležitosťou, ako 
obmedziť tento ťažko získaný dobrý zákon, ktorý dáva občanom významné možnosti na 
kontrolu politikov a peňazí daňových poplatníkov, čím si uplatňujú jedno zo svojich 
ústavných práv. 

 

Iniciatíva preto od ministra spravodlivosti očakáva, že bude chrániť vykonateľnosť ústavných 
práv občanov a nepripustí ohrozenie tohto dobrého a občanmi hojne využívaného zákona – 
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najmä ak sa dá riešenie problémov občanov s postihnutím zraku nájsť bez toho, aby sa zákon 
akokoľvek menil.  

 

Čo je Iniciatíva za dobrý zákon o prístupe k informáciám? 

Iniciatíva je neformálnou platformou mimovládnych organizácií, ktoré považujú za kľúčové, 
aby mali občania Slovenska čo najširší prístup k informáciám o správe vecí verejných 
a použití peňazí daňových poplatníkov. Iniciatíva sa významne zasadila za prijatie dobrého 
zákona o prístupe k informáciám už v roku 2000. V súčasnosti sú v jej Koordinačnom výbore 
aktívne nasledovné organizácie: Transparency International Slovensko, Občan a demokracia, 
Aliancia Fair–play, Ekofórum, Občianske oko, MEMO 98, Nadácia otvorenej spoločnosti – 
Open Society Foundation. Iniciatíva je však otvorená pre všetky mimovládne organizácie, 
občanov a občianky. 

 

V akom štádiu je príprava novely zákona?  

Novela zákona o slobodnom prístupe k informáciám je pripravená ministerstvom 
spravodlivosti. Momentálne ju môžu pripomienkovať organizácie verejnej správy a občania. 
Ak ju minister spravodlivosti nestiahne, po skončení konania môže byť predložená na 
schválenie vláde a neskôr na prerokovanie parlamentu Slovenskej republiky. 


